

EL MINISTRO DE COMERCIO CLAUSURA LA FERIA DE MUESTRA DE ZARAGOZA

Zaragoza.— Con un solemne acto, en el que el ministro de Comercio, señor Ullastres, pronunció un importante discurso, ha quedado clausurado el XX Certamen de la Feria Oficial de Muestras de Zaragoza.



VALLADOLID, lunes 24 de octubre de 1960 — Epoca V — Año XXX — Número 6.871 — Precio: 1,50 pesetas

## ESTA NOCHE, FALLO DE LOS PREMIOS "JAUJA"

Esta noche será fallado en el "Bar Jauja" el concurso de cuentos para niños convocado con este nombre por la tertulia "Jauja" bajo el patrocinio de la Caja de Ahorros Provincial y con la colaboración de "Gerper". El Jurado lo integran doña Josefina Bilbao, doña Jesusa Sánchez Martínez, las señoritas Engracia Niño y María Teresa Iñigo, don Antón Santiago Juárez, don Luis Suárez, don Jesús Vasallo, don Antonio Hernández, don Luis Maté, don Santiago Melero, don Ramón Pradera y como secretario, don Luis García Martín. El acto será radiado y televisado y no se permitirá al público la entrada al local hasta que se haya efectuado la proclamación de dichos premios, que tanto interés han despertado a través de la publicación en LIBERTAD de los veinte cuentos seleccionados.

## Se recrudece el terrorismo argelino en París

### Asaltos a puestos de la policía auxiliar musulmana

### Varios muertos y heridos en los atentados

París.— Siete musulmanes de la Policía auxiliar han resultado heridos hoy al ser atacados pleno día por un grupo de delincuentes armados con pistolas ametralladoras, que huyeron.

GRANADAS EN UN CAFE

Lyon.— Tres terroristas argelinos lanzaron una granada en el interior de un café de esta ciudad, ocasionando la muerte de un hombre y heridas a otros dos.

La Policía ha detenido a tres miembros del Movimiento Nacional Argelino.—Efe.

DOS ASALTANTES, MUERTOS

París.— La Policía informa a última hora que dos de los asaltantes a cinco puestos de la Policía auxiliar musulmana han resultado muertos.

El jefe de Policía, Maurice Papon, se trasladó rápidamente a los lugares atacados para tomar el control de los hechos.

La Policía auxiliar musulmana, integrada en su mayor parte por voluntarios que han servido en el Ejército francés, es una fuerza creada el pasado año y cuya principal misión es proteger a los estudiantes y trabajadores argelinos de los agentes que recaudan fondos para la rebelión en Argelia.—Efe.

### El Ministro de Educación inaugura el Congreso de Química Industrial

Barcelona, 24.— En el paraninfo de la Universidad ha sido solemnemente inaugurado el XXXIII Congreso Internacional de Química Industrial.

Presidió el ministro de Educación, don Jesús Rubio, que ostentaba la representación de Su Excelencia el Jefe del Estado.

### Monseñor José María Escrivá, doctor "honoris causa" de la Universidad de Zaragoza



ZARAGOZA.— El nuevo doctor "honoris causa" de la Universidad de Zaragoza, monseñor Escrivá, fundador del Opus Dei, durante su discurso.—(Foto Cifra.)

## Tres antiguos amigos de Castro detenidos en Miami

### Se les ocuparon diversas armas

### Iban a partir en una expedición hacia Cuba

Miami.—Francisco Rodríguez Tamayo, conocido en los círculos revolucionarios cubanos como "El Meicano" y destacado ayudante del jefe del Gobierno, Fidel Castro, y otros dos compañeros de los tiempos de la revolución, fueron detenidos ayer por las autoridades portuamericanas cuando proyectaban embarcar hacia Cuba en una expedición contra el régimen castrista.

Los dos compañeros de Tamayo han sido identificados como Ernesto Borón, de treinta y dos años y Jesús Guillermo Tey Cabello, de veintinueve.—Efe.

### ACTUACION POLICIACA

París.— Un fuerte contingente de agentes de la policía, bajo la dirección personal del Jefe de la Policía de París, ha realizado incursiones en cafés y hoteles a primera hora de esta mañana, después de una serie de ataques con granadas y ametralladora, perpetrados contra puestos policíacos el domingo.

Siete agentes de la policía resultaron heridos y dos atacantes, al parecer agentes de los insurgentes argelinos, resultaron muertos durante los ataques. Fueron practicadas también varias detenciones. Al parecer, sesenta sospechosos han sido detenidos.—Efe.

### La ONU celebra su quince aniversario

Sede de las Naciones Unidas, 24.— La Organización de las Naciones Unidas celebra hoy su quince aniversario en una discusión sobre las posibilidades del desarme mundial.

Los rusos han amenazado con abandonar el debate al frente de todas las delegaciones comunistas si no se aceptan las propuestas soviéticas.—Efe.

## Exito del Valladolid en San Sebastián

### Empató con la Real, pero mereció la victoria



El Real Valladolid parece que vuelve por sus fueros. Ayer, en San Sebastián, jugó un gran partido, empatando a cero con la Real Sociedad, pero jugando más y mejor que los donostiarros, por lo que sin duda alguna mereció la victoria. En el grabado vemos a Solé, que debutó como capitán del Real Valladolid.—(EN PAGINAS INTERIORES, AMPLIA INFORMACION GRAFICA Y LITERARIA DE ESTE PARTIDO, EN NUESTRO SUPLEMENTO "CASTILLA DEPORTIVA".)

## Kennedy propone un plan de desarme de cinco puntos

### Prevé el refuerzo de la defensa militar

### "NO SE PUEDE ALEJAR LA AMENAZA DE GUERRA SOLO CON PALABRAS"

Estados Unidos, ha propuesto un plan de desarme de cinco puntos, señalando que su rival republicano, Richard Nixon, está equivocado al creer que la amenaza de guerra puede ser alejada meramente "con palabras".

El senador Kennedy, después de su campaña electoral por varios Estados, informó que su política de desarme consiste en los puntos siguientes:

- 1.—Reforzar las fuerzas de defensa de los Estados Unidos, en bastante mal estado actualmente, y convencer a los rusos de que nunca podrán sacar ventaja mediante el empleo de la fuerza militar.
- 2.—Establecer un instituto de control de armamentos, que debería estar dirigido por el presidente, para coordinar las investigaciones sobre nuevas técnicas para el reconocimiento y detección de ataques en potencia, así como para la inspección de reactores nucleares.
- 3.—Comenzar a proyectar la conversión de la economía norteamericana de guerra a paz. "Millones de obreros y miles de millones de dólares están destinados ahora al esfuerzo de guerra. Tenemos que usar esos recursos para cubrir nuestras necesidades de tiempo de paz".
- 4.—Establecer un sistema para proteger a los Estados Unidos contra el creciente peligro de una guerra por accidente.
- 5.—Que la coordinación de tales puntos corresponda únicamente al Presidente. "Solo él (el Presidente) debe tomar las decisiones de importancia, decisiones que puedan implicar paz o guerra, y sólo él deberá tomar la decisión con el fin de mantener la paz".

Y por último dijo: "Nixon y yo deseamos la paz, pero no estamos de acuerdo en la forma en que se ha de conseguir".

## Aumentan la tensión y los temores en la capital congoleña TRAS LAS INCURSIONES DEL EJERCITO EN EL DISTRITO AFRICANO

Leopoldville, 24.— Ha aumentado la tensión y los temores en la capital congoleña, después del choque que hubo entre soldados africanos y congoleños, y las incursiones llevadas a cabo por el ejército en el Distrito africano de la ciudad.

Todavía no se tiene información oficial sobre las víctimas, pero en varios informes se señala que ha habido que lamentar once muertos, entre ellos un soldado.

La nueva ola de terror se registró el domingo, con un choque entre elementos civiles congoleños y las tripulaciones de camiones blindados. No se sabe aún el origen del choque, pero se dice que los elementos civiles eran seguidores de Patricio Lumumba.

Apuntando sus fusiles a la gente en las calles, los soldados deambularon por el Distrito africano, el domingo, y procedieron a la detención de varias personas, con las que se alejaron en camiones militares. Los soldados, entraron en el distrito en camiones, en algunos de los cuales se veían ametralladoras montadas.

Disparando a mansalva, gritando y amenazando, entraron en muchas casas y procedieron a la detención de africanos sospechosos de ser partidarios de Lumumba. No se ha podido establecer, sin embargo, el número de detenidos.

Carros blindados y tanques bloquearon los accesos principales al Distrito y se impidió que los europeos entrasen en él.—Efe.

## TRABAJO PARA TODOS

El plan de desarrollo para crear un millón de nuevos puestos de trabajo, que ha anunciado en Valencia el Ministro Secretario General del Movimiento, despierta un lógico interés en todos los sectores de la vida española. Si algo preocupa de verdad en estos momentos, es el problema del desempleo, no tanto por el volumen que alcanza actualmente —1,7 por 100 con respecto al total mundial, índice que, según manifestó el Ministro de Hacienda en la Cámara Hispanoamericana de Nueva York, está muy por debajo del nivel considerado aceptable en un país con adecuado empleo—, sino por el desenlace que tan delicada cuestión pudiera tener en un futuro inmediato. Ya sabemos que la coyuntura económica es técnicamente satisfactoria. Significa esto que fueron alcanzados los fines de tipo estructural que se pretendían. Pero naturalmente, el valor de tales conquistas resultaría excesivo si a cambio de ellas hubiésemos de sacrificar otros objetivos esenciales, entre los que el pleno empleo encierra una importancia capital. Nadie puede dudar a estas alturas sobre la oportunidad de cuantos reajustes económicos se llevan a cabo desde julio de 1959, por cuanto obedecen a la necesidad de imponer un disciplinado equilibrio en los postulados del desarrollo y de la oferta monetaria que acabase con el marathón precios-salarios. Lograda, empero, la finalidad inmediata y urgente, quedan en pie toda una serie de objetivos irretardables por conseguir. El primero, desde luego, absorber para mediante la creación de puestos de trabajo. En segundo término, acabar con las situaciones de subempleo que perjudican enormemente a la estabilidad social, de paso que constituyen un gravísimo obstáculo al incremento de los niveles productivos. Es muy conveniente por ello que el Consejo Sindical que se celebrará en los primeros meses, según dijo Solís en su discurso, someta al Gobierno un plan minucioso y concreto para reactivar la economía española, impulsando la búsqueda de nuevos recursos, a fin de poder utilizar al máximo la entera capacidad creadora de nuestro pueblo.

Tónica y exigencia vital de esta hora ha de ser la de conseguir trabajo para todos los españoles. No pretendemos absurdamente que se sacrifique a tal necesidad el equilibrio económico de las empresas, y mucho menos este equilibrio relativo alcanzado por la economía del país en quince meses de estabilización. Restarle agilidad a las unidades productivas equival-

dria de hecho a fomentar la quiebra del proceso económico. Sin embargo, hay quienes defican muy peligrosamente la política económica, olvidando que el reverso de la medalla es la política social. Racionalicen en buena hora las empresas sus métodos de trabajo y de producción, pongan en juego todas las iniciativas que nuestra decidida incorporación a la competencia internacional aconsejen, pero no se empeñen en jugar con datos falsos aspirando a duplicar o triplicar la rentabilidad a costa de plantillas insuficientes que producen sin adecuados incentivos, cuando son necesarios nuevos puestos de trabajo. Ciertamente, los modernos sistemas de producción postulan la reducción de mano de obra, como fórmula indispensable para aumentar la productividad. Pero las empresas extranjeras que adoptan semejante metodología reparten dividendos más bajos, reversionan gran parte de sus beneficios en la adquisición de maquinaria, pagan muy bien la mano de obra, afianzan hasta lo inverosímil los costes y compiten en el mercado internacional. En estas condiciones, la reducción de mano de obra adquiere justificación, porque son empresas que cumplen un fin social. La economía por la economía, como el arte por el arte, constituye una tremenda inmoralidad. Y conviene recordar que la estabilización no se realiza para salvar los intereses de ningún grupo o sector determinado, ya sean empresarios o cuentacorrentistas, sino para garantizar el futuro económico y el bienestar social de todos los españoles.

Tal vez fuese necesario, como medio de hacer comprender las responsabilidades de orden social, que los estímulos de tipo financiero se concediesen preferentemente a aquellas empresas que dentro de un ortodoxo planteamiento acertasen a racionalizar la producción creando también nuevos puestos de trabajo, o al menos que no tuviesen necesidad de reducir sus plantillas. Bien nos consta que ello no solucionaría el grueso problema de dar ocupación a varios cientos de miles de españoles que viven en las áreas campesinas, para lo cual es indispensable un plan de la envergadura señalada por el Ministro Secretario General del Movimiento, pero en algo aliviarían los problemas del desempleo. Sería un buen ejemplo de responsabilidad social, sin la que difícilmente puede comprenderse ningún problema económico.

## Los social-demócratas ganan unas elecciones en Alemania

Bonn, 24.— Los resultados finales de las elecciones celebradas en cincuenta y uno Consejos locales muestran que los cristiano-demócratas han conseguido el 45,3 por 100 de los votos emitidos, y que los social-demócratas obtuvieron el 37,7 por 100, según informa la agencia Dpa.—Efe.

## Norteamérica posee sesenta veces las bombas atómicas necesarias para asolar Rusia

### TIENE VEINTE MIL Y SOLO HARIAN FALTA TRESCIENTAS

### Declaraciones del doctor Pauling, Premio Nobel de Química

Rochester (Nueva York).— El doctor Linus Pauling, ganador del Premio Nobel de Química, ha declarado en una conferencia de Prensa que los Estados Unidos poseen más de sesenta veces el número de bombas nucleares necesario para destruir y asolar completamente la Unión Soviética.

El doctor Pauling, que cuenta cincuenta y nueve años de edad, y ha tenido ciertas dificultades con el Subcomité de Seguridad Interna del Senado, sobre una petición suya para que los científicos pidan una suspensión de las pruebas nucleares, dijo que los Estados Unidos pueden ahora, con todas las garantías de seguridad, detener su producción de armas nucleares.

Pauling dijo que él creía saber que los Estados Unidos tienen ya almacenadas unas veintimil bombas nucleares del orden de los megatones, y que sólo 300 serían necesarias para destruir completamente la Unión Soviética.

## El oro, por encima de su precio oficial

Londres, 24.— El precio del oro en el mercado de Londres continúa manteniéndose por encima de su precio oficial, fijado en treinta y cinco dólares por onza. A media mañana los tratantes cotizaban el oro a una media de treinta y seis y medio a treinta y siete dólares y medio.

# Rodilana inauguró su centro telefónico y Serrada el mismo medio de comunicación y un magnífico grupo escolar

Presidió el Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento, que pronunció importantes palabras  
También habló el Presidente de la Diputación Provincial  
En los dos pueblos se congregó el vecindario en masa



El Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento a su llegada a Rodilana.

Prosiguen las inauguraciones provinciales, siguiendo este ciclo anual que va cambiando la sita de los pueblos vallisoletanos, esta vez le ha tocado el turno a las localidades de Rodilana y Serrada. Nuevo centro telefónico en la primera y la misma innovación en la segunda aparte de tres magníficos grupos escolares. Un paso más para dotar a los pueblos de todo cuanto les hace falta para desenvolverse con entera normalidad.

Y en estas inauguraciones, presente, como siempre, en su deseo de conocer los problemas de cerca, personalmente, el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento, camarada Antonio Ruiz-Ocaña Remiro. Y junto a él, el sub-jefe provincial del Movimiento, camarada Antonio Lorenzo Hurtado, presidente de la Diputación, camarada Emiliano Berzosa Recio, inspector provincial del Movimiento, camarada Manuel Santamaría, y el inspector de Enseñanza Primaria, don Antonio Ibares.

Rodilana primero, Serrada después, tributaron a la primera autoridad provincial un apoteósico recibimiento, un homenaje de singular admiración para quien, como el camarada Ruiz-Ocaña, se ha convertido en un símbolo dentro de esta provincia que asiste a la mejor hora de su historia.

En las dos localidades, el vecindario en masa se había congregado a la entrada, figurando al frente de él los alcaldes y jefes locales respectivos, camaradas Zacarías Frías y José Benito Martín, respectivamente, acompañados de los secretarios, don Teodoro Miranda y don Julio Renedo Melida, así como de los plenos municipales y Consejos locales del Movimiento.

También se había desplazado el jefe de centro de la Telefónica, don Roberto Romero, acompañado de otros técnicos de la Empresa.

grupo escolar, el señor Ibares hizo uso de la palabra para poner de manifiesto la importancia social de este acontecimiento, que pone en camino a los hombres del futuro, de adentrarse en el mejor de los aprendizajes. Terminó animando a todos a velar por las nuevas escuelas como si se tratara de la mejor de las reliquias.

## Palabras del Presidente de la Diputación

A continuación el camarada Berzosa Recio pronunció unas sencillas palabras en las que puso de manifiesto la profunda satisfacción que le producía verse en presencia de esta serie de mejoras en las cuales la Diputación ha aportado su valiosa ayuda, prometiendo permanecer siempre presente ante los problemas que surgieran para ver la manera de solución. Dedicó cálidas palabras de admiración para el Gobernador Civil, "hombre, dijo, que nos acucia, nos apremia de continuo para que los pueblos de la provincia estén dotados de los medios precisos". Recibió una gran ovación.

## Palabras del camarada Ruiz Ocaña

Casi toda la tarde estuvo cayendo sobre la ruta emprendida por el Gobernador Civil una persistente lluvia; pero a pesar de ello no fue obstáculo para que el vecindario se congregara a escuchar sus palabras. Comenzó diciendo que debido al tiempo reinante iba a ser breve, agradeciendo las muestras de simpatía de que había sido objeto y felicitando a todos por las nuevas instalaciones inauguradas.

El Jefe Provincial del Movimiento dedicó frases de elogio al Presidente de la Diputación, designándole como uno de los principales artífices de estas inauguraciones, para después dedicar un recuerdo a los caídos que hicieron posible esta paz de que disfrutamos bajo el mando indiscutible de Francisco Franco.

Finalmente se cantó el "Cara al Sol", dando el camarada Ruiz-Ocaña los gritos de ritual. Como colofón fueron los asistentes obsequiados con una copa de vino español, repartiéndolo el Gobernador Civil con las autoridades locales acerca de los problemas existentes, los cuales prometió solucionar en la medida de sus fuerzas.

Muy avanzada la tarde y entre las mismas muestras de adhesión se trasladó a Valladolid.



El nuevo grupo escolar de Serrada, recientemente inaugurado

## Las inauguraciones

La bendición de los centros telefónicos de Rodilana y Serrada, así como el grupo escolar de este último pueblo, fueron efectuadas por los párrocos de los pueblos respectivos, don Eulogio Blanco y don Teodoro Casado, organizando a continuación diversos actos políticos en los que el camarada Ruiz-Ocaña siguió recibiendo el testimonio de la admiración popular.

## Actos políticos

En los dos pueblos hicieron uso de la palabra los alcaldes y jefes locales, quienes pusieron de manifiesto el agradecimiento que sentían por estas frecuentes mejoras, obra de un régimen que todo lo fundamenta en la justicia social.

Después, en Serrada, a la vista del nuevo grupo escolar, el vecindario en masa se congregó a la entrada, figurando al frente de él los alcaldes y jefes locales respectivos, camaradas Zacarías Frías y José Benito Martín, respectivamente, acompañados de los secretarios, don Teodoro Miranda y don Julio Renedo Melida, así como de los plenos municipales y Consejos locales del Movimiento.

## FARMACIAS

Sr. Alcalde, Santiago, 12.  
Sr. Llano Campo, Duque de la Victoria, 17.  
Sr. Crespo, Plaza Circular, 6.

Srta. Vázquez, Carretera de Santander, 45.  
Sr. Eococ, Ferrocarril, 24.  
Srta. González Peña, Camino de la Esperanza, 89.

**CUPON DE LOS CIEGOS**  
NUMERO 346  
premiado el sábado

**ANUNCIE EN ESTE DIARIO**

## NUESTRA CIUDAD CADA DIA

# Anselmo de la Iglesia habló en la Guardia de Franco

Una magnífica disertación sobre temas políticos actuales

Presidió el Jefe Provincial con las jerarquías falangistas

El sábado celebró la Guardia de Franco su charla semanal, Presidida por el Jefe Provincial, Lugarteniente de la Guardia, Subjefe Provincial, Jefe Local y Alcalde de Valladolid, consejeros provinciales y mandos de la Guardia de Franco, ante un numeroso auditorio, disertó el camarada Anselmo de la Iglesia.

En primer lugar, el lugarteniente, camarada Gutiérrez del Castillo, en su presentación, mostró la satisfacción de la Guardia con la presencia del camarada De la Iglesia, aprovechando la ocasión para rendirle en nombre de la Guardia un homenaje de adhesión y de cariño.

El conferenciante, después de agradecer las frases del lugarteniente, comenzó su disertación haciendo historia de la Guardia de Franco, creación de un austro vallisoletano, camarada Luis González Vicent.

Glosó minuciosamente la competencia y fines asignados a ésta como vanguardia de la Falange, en la que sus afiliados se someten voluntariamente a una disciplina dura, ingrata y en ocasiones peligrosa, haciendo realidad en sus vidas la frase de José Antonio "La vida es milicia...". frase que considera la raíz de la existencia falangista justificante de la constante vigilancia y perenne disposición para el sacrificio.

Después de parangonar la vida falangista en relación con la Guardia de Franco y la necesidad de mostrar hacia ésta más atención por parte de los mandos, hace unas reflexiones de la panorámica de la vida nacional, achacando a los contrastes españoles, tanto geográficos como étnicos espirituales o políticos, el defecto nacional de la inconstancia. Inconstancia que lleva en estos momentos a olvidar a España de los grandes servicios prestados por la Falange. Inconstancia que en muchas ocasiones ha puesto en peligro el fundamento y el ser mismo de España. Hoy tenemos bien cerca el contraste que nos ofrece Francia, cuya filosofía y práctica del liberalismo demográfico que para salvarse instaura un Estado muy similar al nuestro. Nosotros, cuando nuestro sistema está consagrado como el más eficaz para estas circunstancias, nos afanamos a marchas forzadas a demeritarlo.

Se lamenta el conferenciante de que siendo los poseedores de la doctrina viable para España, nos desentendamos de ella para complacer a organismos extraños a nosotros, para convivir o para adular, cuando lo cierto es que la convivencia armónica con los demás puede elevarse a clarificaciones.

Habló de Franco y de su demostrado falangismo al proteger a la Falange de las grandes acometidas realizadas por sus enemigos.

En relación con el tema monárquico el conferenciante refresca la memoria para hacer constar el criterio falangista de que la Falange no es ni monárquica ni republicana, que desea para España el régimen que mejor pueda llevarla a conseguir su fortaleza económica, espiritual internacional. Tras de otras consideraciones, insiste en la necesidad de aferrarse al principio de nuestra concepción nacional, comunidad de destino en el universo.

de los zares, y expone la mistica socialista-comunista basada en el zar Pedro II, Ivan el Terrible y en la moral de León Tolstoy. Moral que al negar la impersonalidad humana y pedir el establecimiento comunitario de la propiedad origina el primer chasco de las huestes comunistas que aspiraban a la propiedad de la tierra por medio del reparto, cuando en realidad cambian de unos dueños por otro peor.

Demuestra con referencias al archimandrita Filóteo, al socialista Vietinsky y al discurso de Stalin pronunciado en el mes de septiembre de 1947 con ocasión del séptimo centenario de la fundación de Moscú, los afanes imperialistas y de dominación universal del comunismo, así como su nacionalismo y patriotismo a usanza, varias veces vislumbrado en las intemperancias de Kruschchev.

Con varias demostraciones prácticas demuestra la imposibilidad del triunfo del comunismo en España. El cual, aunque éste de moda, será muy difícil su triunfo en la mente de nuestras gentes, por chocar sustancialmente con la manera cristiana de entender la vida, que consideramos al hombre con una verdadera igualdad de derechos, no admitiendo ante nosotros ninguna superioridad por muy alta que se encuentre.

Con ejemplos gráficos hace ver lo absurdo de la manera de entender la vida los comunistas, que por ningún concepto ni en ningún momento por mucho que dure la Historia de España, podrán ser realidad en nuestra nación.

Después de extenderse en varias consideraciones de esta índole, afirma que al concepto de comunismo, que esclaviza al hombre en servicio del Estado y que pretende la conquista mundial hemos de oponer el cristianismo que ensalza al individuo como causa y fin. El hombre, como hijo de Dios y hermano nuestro, merece todos los respetos y preocupaciones. En España, solamente la Falange, que considera al individuo como portador de valores eternos, es la única que demuestra luchar por estas verdades, la que sirviendo al hombre aspira a conseguir la España Una, Grande y Libre.

Grandes ovaciones acogieron las últimas palabras del conferenciante.



## Caravana de Frutos y Productos Hortícolas



Ayer tuvo lugar con gran brillantez la anunciada caravana organizada por el Sindicato de Frutos y Productos Hortícolas con motivo de la terminación de la I Semana Nacional del mismo ramo. Resultó muy vistosa, ya que además estuvo acompañada por el Vespa Club, actuando dentro de él Virgilio Collantes, quien admiró al público con su habilidad motociclista, con sus colaboradores.

## ANUNCIOS TELEGRAFICOS

**ARRIENDOS**  
PARA oficinas, academia, taller, local céntrico 50 m.2. Teléfono 28125.

**AUTOMOVILES Y ACCESORIOS**  
BALLESTAS Lucio "Fecul" Fabricación, reparación, montaje Ballestas Carretera León, 5. Teléfono 21975.

**VOCACIONES**  
PRECISASE encargado competente para finca secano y regadío. Inmejorable condición económica. Escribir con referencias a esta Administración.

**ENSEÑANZAS**  
ACADEMIA "SAN FERNANDO" 1º 2º 3º 4º Cursos y Reválida Profesorado Licenciado. Compatible con horario Instituto. Precios módicos. Informes: Muro, número 7 de doce a dos. Teléfonos 22340 y 22349 Valladolid.

**ANADOS Y AVES**  
FERNEROS-LECHONES Carlos sin leche con "Papilla Lechal" Hijos Abel González Miguel Isaac, 14.

**VENTAS A PLAZOS**  
PLAZOS, contado (descuentos): Relojes suizos garantizados, las mejores marcas. Joyería Cámaras Fotográficas. Gemelos divertidos aumentos. Afritadoras eléctricas Radio-transistores. Ollas a presión. Plumas estilográficas. Envío por correo a domicilio. Facultad devolución. Pida catálogo gratis! También servimos a revendedores "Garpa". Apartado 896. Madrid.

## VIDA RELIGIOSA

**MARTES 25**  
Santos Crisanto y Daría, mártires  
Misa de la Dominica XX de Pentecostés, color morado Segunda oración de los mártires

**SANTUARIO NACIONAL**  
Tercer día del solemnisimo novenario que la ciudad de Valladolid consagra a Cristo Rey.

De 7.30 a 10 (inclusive), misas cada media hora, en la de 8.30 misa de titulación y novena, a las 12, misa y solemne trisagio a la Santísima Trinidad.

A las 7.30 de la tarde exposición de S. D. M. estación, rosario, novena, sermón bendición y reserva. Predicará el M. I. Sr. don Marcelino González canónigo de la Santa Iglesia Metropolitana. El día 30, fiesta de Cristo Rey, desde las 7.30 de la mañana misa de comunión en el Santuario Na-

cional a las 11, misa de pontifical en el mismo Santuario, y al terminar el Rvdo. Prelado dará la Bendición Papal, quedando expuesto el Santísimo-para la veneración de los fieles. Por la tarde último día del novenario serán los cultos a la misma hora, en el Santuario.

**PARROQUIA DE SAN MARTIN**  
Tercer día del solemne novenario a la Santísima Virgen de la Peña de Francia.

A las 7.30 de la tarde exposición de S. D. M. estación, rosario, novena, sermón, reserva y salve. Orador sagrado: R. P. Angel Vicente de Jesús, C. D.

El día 30, misa de comunión general a las 9.30. Por la tarde a las siete exposición de S. D. M. estación, rosario, novena, sermón, reserva y procesión con la milagrosa imagen cantándose la letanía lauretana y salve, terminado con la oración de la reliquia de la Virgen.

# VALLADOLID: hombres, hechos, problemas

## COLEGIOS MAYORES

### El Rector y el Arzobispo Presidieron la inauguración del curso en el "María de Molina"

#### Brillantísima lección del doctor Suárez sobre "Medievalismo y modernidad en Isabel la Católica"



La inauguración del Colegio, señorita Paniagua, durante su intervención. En la presidencia, el Rector, el Arzobispo, el Secretario General del Gobierno Civil, el Presidente de la Diputación y el conferenciante, don Luis Suárez.

Ayer tuvo lugar la apertura del curso en el Colegio Mayor "María de Molina". Con tal motivo se celebró un solemne acto que fue presidido por el rector de la Universidad, don Hipólito Durán, a quien acompañaban el arzobispo, doctor García Goldaraz; el secretario general del Gobierno Civil en representación del Gobernador, señor Viani, y el presidente de la Dipu-

ta Suárez. Versó sobre el tema "Medievalismo y modernidad en Isabel la Católica". Comenzó el doctor Suárez analizando las luchas del siglo XV en España entre la monarquía y la nobleza, estudiando la última etapa de esta lucha hasta la conquista total del trono y del poder por Isabel y Fernando, mientras una formidable revolución social y eco-

nomía se producía. El siglo XV acababa demostrando que sólo los grandes Estados eran viables. De ahí nació la tendencia a la unificación territorial y administrativa. Esto es, modernidad. Seguidamente expuso el sentido restaurador de los Reyes Católicos compatible con su respeto exquisito a los compromisos heredados por una concepción íntima del orden. No hay inconveniente —dijo— en admitir que Fernando es más moderno e Isabel más medieval. No cabe separar su política. Describe después con palabras poéticas la personalidad de Isabel y analiza sus cualidades características: inteligencia, piedad, justicia e ingenio. Y explica cómo toda la vida de los Reyes Católicos que estuvo penetrada de sentido religioso. Describió más tarde, cómo los Reyes Católicos reunieron con los Estados de la Península Ibérica una considerable potencia económica y humana.



Aspecto que ofrecía el salón del Colegio, al que asistieron numerosísimas y selectas personas

ción, don Emilliano Berzosa. En primer lugar, la directora del Colegio, doña María Paniagua Muñoz, hizo un resumen claro y elocuente de lo que había sido el curso anterior; expuso los proyectos para el que empieza y terminó expresando la adhesión del Colegio al Rector de la Universidad. Luego se impuso el emblema a las nuevas colecciones. A continuación pronunció la lección inaugural el catedrático de Historia Media de la Facultad de Filosofía y Letras, doctor don Luis

con interesante atención por el auditorio que llenaba el salón de actos y premiada al final con una cálida ovación. La concurrencia entre la que figuraban muchos catedráticos e ilustres personalidades de la vida local, fue después magníficamente obsequiada. Todos los visitantes hicieron elogios de las obras de modernización recientemente realizadas en el Colegio.

La VIII Región Militar, don Manuel Carrasco Verdé, a quien acompañaban, además del coronel jefe de Mutilados, don Antonio Barreiro, los generales jefes de Ingenieros y Artillería; Secretario General del Gobierno Civil, en representación del Gobernador Civil, general Gobernador Militar, Jefe Superior de Policía; teniente Coronel Jefe de la Guardia Civil, Comandante de la Policía Armada Presidente

### Se va a crear la Caja Asistencial de vendedores de Prensa

#### Ayer hubo una importante reunión presidida por el Delegado de Sindicatos. Quedó constituida una comisión gestora

Ayer, domingo, se celebró en el salón de actos de la Casa Sindical una reunión de vendedores de prensa, para crear una Caja Asistencial de estos profesionales en Valladolid. Presidió la reunión el delegado sindical, don Miguel Buj Crespo, al que acompañaron el procurador en Cortes, señor Vázquez de Prada, el jefe nacional del Grupo de Vendedores de Prensa, señor Fernández Conte —estos venidos expresamente de Madrid—, el vicesecretario provincial de Ordenación Social, don Enrique Martín, el presidente de la Asociación de la Prensa, don Narciso García Sánchez; el jefe del Sindicato Provincial del Papel, Prensa y Artes Gráficas, don Enrique Santos; el interventor de la Mutua del Papel, Prensa y Artes Gráficas, señor Blas Salvador; el presidente de la Sección Social del mismo Sindicato Provincial, don Serafín Sánchez, y el secretario del organismo, don José Luis Torre Tapia.

Abierta la sesión por el Delegado Sindical, que saludó al medio centenar de vendedores allí reunidos, el señor Buj Crespo expuso la finalidad de la reunión, y a continuación, el procurador en Cortes, señor Vázquez de Prada, dirigió unas palabras a los asistentes, exponiendo la conveniencia de la constitución de la Caja, que tanto éxito ha tenido en otras provincias donde ya vienen funcionando entidades análogas.

Después, el jefe del Grupo Nacional, señor Fernández Conte, en una extensa exposición, detalló los fines de la Caja, las ventajas de carácter social y económico que supone su creación por los vendedores de prensa, hasta ahora no accedidos a ningún beneficio de esta clase, y dio detalles del funcionamiento de esta clase de Cajas.

Los reunidos expresaron su entusiasmo por la constitución también en Valladolid de dicha entidad a través del Sindicato, y después de una breve deliberación fue nombrada una comisión gestora, que se encargará de llevar a la realidad la constitución de la Caja. Dicha comisión quedó constituida por los siguientes señores: Presidente, don Enrique Santos Herrera, jefe del Sindicato Provincial, y vocales, don Pablo Sastre Díez, don Eloy García Valiente, don Fernando Mendoza, don Luis Palacios Cuesta y don Faustino Álvarez Álvarez, quienes seguidamente tomaron posesión de sus cargos.

Después de algunas aclaraciones solicitadas por algunos de los reunidos sobre temas profesionales, a las que contestó con toda competencia el señor Fernández Conte, el delegado sindical, señor Buj Crespo, pronunció elocuentes palabras, en las que expresó su satisfacción por el entusiasmo con que se había desarrollado la reunión, deseó el mejor futuro a la entidad que los vendedores de prensa van a constituir y ofreció su personal concurso y el de los Sindicatos para que pronto las aspiraciones de los vendedores de prensa sean una realidad.

dad que cubra muchas de las necesidades y aspiraciones de estos trabajadores. Por último, uno de los vocales elegidos para formar la comisión gestora dio las gracias a las personalidades que presidieron la reunión por el interés demostrado en favor de los vendedores de prensa de Valladolid, dándose por terminada la reunión.

### VISITAS AL GOBERNADOR CIVIL Y JEFE PROVINCIAL

Camarada Marceliano Ballesteros, alcalde y jefe local de Iscar, acompañado de don Domingo Pastor, camarada Eutiquio Sanz, alcalde y jefe local de Cogeces de Iscar, acompañado del secretario y del señor cura párroco; camarada Victoriano Ruiz, alcalde y jefe local de Castronuevo, acompañado del teniente de alcalde; camarada Félix Herrero, alcalde y jefe local de Hertrín; doña Patrocinio Herrera; camarada Félix Herrero; camarada Antonio Sanz, alcalde y jefe local de Portillo; camarada Julio Martín; camarada Julián Martínez, alcalde y jefe local de Villanueva de los Infantes; camarada Ramón Fernández, alcalde y jefe local de Valdehijas, acompañado del secretario del Ayuntamiento; don Aureliano Carro, de Pedrajas.

Don Antonio Fernández Carpio, don Eulogio San José, doña Fermína Herrero y don Jesús de Lozar.

### S.E.U. BOLSA DEL LIBRO

Se pone en conocimiento de todos los estudiantes que han solicitado libros de la Bolsa del Libro, que podrán retirar los mismos de 3,30 a 5,30 de la mañana y de 24 a 29 del presente mes. Entendiéndose que el no retirar los libros concedidos en el citado plazo supone la libre renuncia a ellos.

## SOCIEDAD

### Enlace Rodríguez-Tamayo



En la iglesia del Carmen, de los Padres Carmelitas de Burgos, adornada con profusión de flores, luces y plantas naturales, unieron sus destinos ante Dios con el sagrado vínculo del matrimonio la encantadora señorita Tily Tamayo Rodríguez con don Ramiro Rodríguez Calleja, ayudante de Montes.

A los acoordes de una marcha nupcial, los novios penetraron en el templo, haciéndolo la novia del brazo del padrino, don Ramiro Rodríguez Castedo; el novio ofrecía el suyo a la madrina, doña Celerina Rodríguez. La novia realizaba su natural belleza con un primoroso vestido de encaje de guipur, velo de tul ilusión y diadema de perlas y brillantes. El novio lo hacía de uniforme de gala del Cuerpo a que pertenece.

Firmaron el acta matrimonial como testigos por parte de la novia

don Vicente Mateos, cirujano; don Manuel Ferreira, médico; don Ramiro Pérez y don Francisco Arquerro, aparejador; por la del novio, don Fernando Luera, ingeniero jefe de Montes; don León Martínez, abogado del Estado; don José Guillermo Carvajal, corresponsal de Televisión Española; don Primitivo Carvajal, redactor de Libertad, y don Agustín Álvarez, ingeniero.

Terminada la ceremonia, los numerosos y distinguidos invitados fueron delicadamente obsequiados por los contrayentes con un bien servido lunch, saliendo éstos a continuación en viaje de bodas para Madrid, Sevilla, Valencia y Palma de Mallorca.

A las muchas felicitaciones que por tan fausto motivo están recibiendo los señores de Rodríguez y Tamayo, unimos la nuestra muy cordial, deseándoles una eterna luna de miel.

### Enlace Sáinz García-Gullérrez. Duró-Franco



En la iglesia parroquial de Santiago, profusamente iluminada y adornada con plantas y flores naturales, se celebró la boda de la encantadora señorita Eulalia María Gutiérrez Duró-Franco con don José Luis Sáinz García, profesor de la Facultad de Medicina.

A los acoordes de la marcha nupcial de Mendelsson hicieron su entrada en el templo; la novia, del brazo de su futuro padre político y padrino de boda, don Luis Sáinz Blanco, capitán de la Marina Mercante; el novio ofrecía el suyo a doña María Lourdes G. Duró-Franco de Burgoñe, hermana de la novia.

Portaban las arras los preciosos niños Luisito y Lourditas Burgoñe G. Duró-Franco, sobrinos de los contrayentes.

La novia, bellísima, lucía precioso modelo de Christian Dior, de raso natural con pequeños lazos de raso natural, y en el tocado, fino velo de tul ilusión, sujeto con corona de azahar y brillantes.

Ofició la misa de velaciones y bendijo la unión de los contrayentes el reverendo párroco de la mencionada iglesia, don Ricardo Núñez del Olmo.

Firmaron el acta matrimonial como testigos, por parte de la novia,

sus tíos los doctores don Diocleciano Gutiérrez Martínez y don Angel Gutiérrez Hidalgo; su hermano político doctor don Luis Burgoñe del Prado; el doctor don Félix Escudero Valverde y don Felipe Moratino Vela; y por parte del novio, el doctor don Hipólito Durán Sacristán, rector de la Universidad; doctor don José Beltrán de Heredia y Onís, catedrático de Cirugía y director del Hospital Provincial y Clínico; el doctor don Juan García Castaño, profesor de la Facultad de Medicina; el doctor don Juan José Boy Martínez, jefe de los Servicios de Anestesia de la misma Facultad y del S. O. E.; don José Luis de Cervantes y Ruiz, comandante ingeniero de Armaiento y Construcción del Ejército, y su primo don José Antonio Pérez de Soto y García.

Después de la solemne ceremonia, los numerosísimos invitados, que sobrepasaban la cifra de los doscientos, se trasladaron al Conde Ansturz, donde fueron obsequiados con un espléndido banquete.

Los nuevos esposos partieron en viaje de bodas hacia Madrid, desde donde continuarán por vía aérea hacia los más interesantes lugares turísticos de Italia, Francia y Mónaco.

### Enlace Zulueta y Besson-Ortiz de Ribera



En la iglesia parroquial de San Salvador, de Simancas, contrajeron matrimonio don Eulogio Zulueta y Besson y la señorita María del Pilar Ortiz de Ribera.

La novia, que lucía un modelo de raso natural, entró del brazo de don Emilio de Zulueta y Besson, hermano del novio, haciéndolo el novio del brazo de doña María de Ribera, viuda de Ortiz, madre de la novia.

Bendijo la sagrada unión el reverendo Padre Ignacio de Zulueta, rector del Seminario de Vocaciones Tardías, de Salamanca, pronunciando una muy sentida plática al reverendo Padre Atanasio María, capellán descalzo.

Firmaron el acta matrimonial, por parte de la novia, su hermano don Emilio Ortiz de Ribera y sus tíos general don Ramón de Meer, don Antonio de Ribera, don Gonzalo Ortiz, don Francisco Castelló, don Ramón Castelló, don Carlos de Meer, don Ricardo de Ribera, don Javier Ortiz, don Ignacio Caro Aznar, don Domingo Sánchez, don Joaquín Bofaz y don Fernando de Meer, haciéndolo por la del novio don Carlos de Zulueta Besson, ge-

neral don Leandro Martín Santos; conde de Santa Ana de las Torres; marqués de Fuente Peñayo; don Emilio de Zulueta de la Hidalga; don Juan Manuel de Zulueta de la Hidalga; don Agustín de Zulueta de la Hidalga; don Luis y don Rafael de Zulueta y Besson, hermanos de Zulueta y Besson.

Después de la ceremonia los numerosos y distinguidos invitados se reunieron en un almuerzo íntimo en el Parador de Simancas, saliendo seguidamente los señores de Zulueta Ortiz de viaje por diversas capitales de España y del extranjero.

### NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio, doña Angelita Palomares, esposa de don Angel Priante.

A la neófito le será impuesto el nombre de María del Pilar. Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado. Con este motivo están recibiendo muchas felicitaciones.

### Hablemos de TIEMPO

Máxima ayer: 13,9  
Mínima de hoy: 8,6  
A las 13 horas de hoy: 10,8.  
Velocidad máxima del viento: 44 kilómetros por hora.  
Lluvia: 7,3.

### PUZON DE ALCANCE

### UN EXITO EL CONCURSO "JAUJA"

#### Otro lector opina sobre los cuentos

Sr. Director de LIBERTAD. Muy señor mío: He venido leyendo estos días, aquí, en Barcelona, los cuentos del concurso que patrocinó la Caja de Ahorros de Valladolid. Me han gustado casi todos. Como pasa siempre, a algunos habría que ponerles peros. Lo que encuentro también es que algunos no los veo para niños, sobre todo de la edad que decían en la convocatoria. También estoy de acuerdo con varios lectores en que deben publicarse las firmas de los autores. Yo tengo un amigo que ha concursado, le seleccionaron, he leído su cuento y me parece bueno; pero él está un poco desilusionado porque no se publica su firma.

De todas formas, les felicito por esta feliz idea. Y espero que el año próximo todo vaya aún mejor. Y que el concurso alcance el éxito que sin duda merece. Sobre todo si, como pedía una señora en una carta, cuyo nombre no recuerdo en este momento, se estudia por maestros y padres, que es lo más conveniente, como literatura infantil para la edad a la que van dirigidos estos cuentos. Suyo afectísimo y con mis mejores deseos de que ustedes, con su buena voluntad y fe, acierten ahora en la concesión de los premios. JAVIER BANULS ROGLA de Barcelona.

### El Cuerpo de Mutilados celebró la festividad de San Rafael Arcángel. Presidió los actos el Capitán General acompañado de numerosas autoridades

Con motivo de la festividad de San Rafael Arcángel, Patrono del Cuerpo de Mutilados de Guerra por la Patria, éstos han celebrado hoy diversos actos, que han dado comienzo con una misa oficiada en la iglesia parroquial castrense de San Felipe Neri, a la que han asistido numerosísimos fieles. La presidencia del acto estuvo ocupada por el capitán general de

la VIII Región Militar, don Manuel Carrasco Verdé, a quien acompañaban, además del coronel jefe de Mutilados, don Antonio Barreiro, los generales jefes de Ingenieros y Artillería; Secretario General del Gobierno Civil, en representación del Gobernador Civil, general Gobernador Militar, Jefe Superior de Policía; teniente Coronel Jefe de la Guardia Civil, Comandante de la Policía Armada Presidente

de la Diputación; Delegado Provincial de la Vivienda y Secretario Provincial de Información y Turismo, en representación del Alcalde y del Delegado Provincial. Asimismo se hallaban presentes numerosos jefes de Cuerpo y personalidades invitadas al acto. La fotografía de Carvajal muestra el momento de la salida de misa a la que asistieron las primeras autoridades.



CINE TEATRO

ESPECTACULOS

RADIO T.V.

Los Entrenos

En LOPE DE VEGA

"¡VAYA MARINEROS!"

(Comicidad norteamericana)

Los norteamericanos tienen una fórmula especial para sus películas. En ellas se burlan hasta de su sombrero. Ahora le ha tocado el turno a la Marina, y las peripecias de unos cuantos marineros de tierra encuen-



Gia Scala, delicada protagonista de la película.

tran su desarrollo y sus cauces con evidente gracia, sobre todo en determinados momentos. Hay crítica

En AVENIDA

"SENDERO DE FURIA"

(Un excelente film bélico)

Esta película, que dirigió Daniel Mann, venía rodeada de una gran aureola al haber conseguido en Norteamérica uno de los mayores galardones: el de los

En COCA

"MAMBO"

(Folleto con la Mangano)

Llega con retraso esta película italiana dirigida por Rossen antes de que en España hiciera "Alejandro Magno". Es del año 1954. Silvana Mangano la rodó inmediatamente después del éxito de "Ana", incitados los productores por el famoso éxito del "baño". Y la acompañó en el reparto su mismo oponente de aquella cinta, en un papel de cinico sin escrúpulos, Vittorio Gassman, cuando todavía no había ido a Hollywood ni era el gran actor que hoy es indiscutiblemente.

"Mambo" es un folleto con todas las de la ley, pero correctamente realizado. Casi todo lo que allí ocurre es reprochable y sólo se salva en virtud del final, en el que la protagonista parece encontrar a última hora una vía de arrepentimiento, una solución para su azarosa vida, en la vuelta a su ambiente artístico. Totalmente no hay por dónde agarrar a ninguno de los tipos. Pero la acción está conducida con cierta habilidad, hay algunos buenos momentos, como la alocada carrera con la canoa por los canales venecianos, y el diálogo es siempre ingenioso. Con los actores mencionados, es inglés Rennie. Entre ellos, la más destacada, esa enigmática actriz que se llama Silvana Mangano.—W. S.

En ROXY

"PASA LA TUNA"

(Un film simpático)

"Pasa la Tuna" es una de esas películas que se ruedan para solaz de toda clase de públicos. No importa que el tema y el fundamento primordial de la misma nazca de la mente estudiantil y gire alrededor de ésta. Cualquier público puede considerarse elegido para divertirse. Bromas, situaciones graciosas y chistes abundantes, mezo la d o s con la picaresca que sólo se conoce en la noble vida del estudiante. han sido retratadas aquí de una manera perfecta.

Se trata de una comedieta hábilmente lograda, en la que José Luis y su guitarra intervienen acertadamente, aunque demuestre el popular cantante que en la melodía es un consumado actor al que le falta mucho para serio en el séptimo arte. La cinta es llevada a buen término con las intervenciones de Mara Cruz, Manolo Gómez Bur, Angel de Andrés y José María Tasso.

El diálogo es muy bueno y las escenas hilvanadas con sensatez para evitar la caída dentro de lo que, por conocido, resultaría aburrido. El tema, como es natural, la vida de un centro docente, del cual los estudiantes hacen el mejor de sus escenarios para las escenas con gracejo.—ASTOR.

Valladolid en dos espectáculos teatrales madrileños

Valladolid está presente en Madrid en el teatro. No es que esté de moda; es que su tradición teatral, su ambiente, se reflejan de una u otra manera sobre las tablas, en las obras que allí se representan. Vamos a referirnos en esta ocasión concretamente a dos espectáculos, pues que más que comedias, así pueden calificarse, que hoy figuran en las carteleras con éxito destacado.

Uno de ellos es la repes-

excelente vedette revisteril Mariuja Tamayo. La interpretación es excelente. Analía Gadé, además, impresiona por su elegancia y su figura. Los modelos de Cortezo son espléndidos. Los decorados de Ontañón, de primera calidad. Amelita de la Torre, la mujer de Diosdado, borda su papel. Lo mismo Torry. Y Julio San Juan está magnífico en un papel de galán maduro, a sus setenta y ocho años. Tan bien



Analía Gadé y Alberto Closas, triunfadores en Madrid con "La vindicta naviera" y "Cartas credenciales", respectivamente.

ción de la Comedia "Cartas credenciales", de Calvo Sotelo a cargo de Alberto Closas. Se trata de la segunda parte de "Una muchachita de Valladolid" y lleva camino de correr la misma y afortunada suerte de la primera. Closas obtiene un nuevo y destacado éxito personal. Toda la comedia descansa sobre este actor, que por afinidadura tiene un representante vallisoletano, el popular Pepe Gavilán.

La obra cuenta con descomulgura los apuros del diplomático protagonista de la comedia anterior, en un país en el que se encuentra a disgusto. La vallisoletana, encarnada esta vez por la actriz argentina Susana Camps, procura seguirle la corriente... y hace su santa voluntad. Hay escenas divertidas y algunas verdaderamente chispeantes, de manera especial las que se basan en los despistes del secretario, también, como antes en el cine y la vez pasada en el teatro, interpretado por el actor cómico José Luis López Vázquez.

La comedia no decae un momento. El último acto acontece en Navidad. La "muchachita" llama a Valladolid para establecer comunicación con su tía. La conversación es una pura delicia; está llena de ingenio y garbo.

Mientras, la "muchachita" anterior, la actriz Analía Gadé, que tan gran triunfo obtuvo con la obra en el teatro, presenta en el Reina Victoria la comedia de Pemán "La ciudadanera". En ella surge de nuevo, con verdadero talento, el Pemán ingenioso y pícaro de "Los tres etcétera del coronel". Le echa pimienta a las cosas con habilidad, y no falta en el magnífico condimento el perejil que haga falta. La comedia es pura sal de las salinas gaditanas.

Se desarrolla a finales de siglo en la tacita de plata. El ambiente de la ciudad andaluza está captado con singular maestría por el autor, que lo conoce a fondo. Pemán no ha montado —bajo la expertísima dirección de Juan Carlos Torry— una comedia, sino un espectáculo. Consta de varios cuadros y la acción a veces salta a La Habana. Se baila hasta una rumba, a cargo de la que fue

como en su reciente creación cinematográfica en la película "Un rayo de luz". En suma, un espectáculo con garra. Y Valladolid, más o menos ligado a estos dos éxitos. JESUS VASALLO

La FIESTA Nacional

Sólo dos corridas en la jornada de ayer

En la de Barcelona resulta gravemente herido Agustínillo

"Luguilano" corta una oreja en Zaragoza

Barcelona, 23. — Última corrida en la Plaza de las Arenas. Tres toros de Solís Casablanca y tres de Cuadri Vives. El último fue sustituido por uno del conde de Mayalde.

"Agustínillo", al dar los primeros pasos en su primer, fue cogido. Llevado a la enfermería le apredaron cornada que, entrando por el tercio medio de la cara interna del muslo izquierdo, se dirigió hacia la rodilla, deseca los vasos femorales y produce grandes desgarros en el músculo vasto inferior de doce centímetros de extensión por quince de profundidad. Pronóstico grave.

Miguel Campos despacha a su primero de pinchazo y estocada. (Ovación.) Al segundo, condenado a banderillas negras, le hace faena valiente para media recibiendo, dos pinchazos, media y descabello. (Ovación y vuelta.) Al quinto faena muy torera para media y descabello. (Oyo un aviso y el público le hizo dar dos vueltas al ruedo entre ovaciones.) Enrique Molina muletea a su primero con valor y dominio para media y descabello. (Aplausos.) A su segundo lo trae para una estocada. (Ovación.) Al último faena torera y valiente para pinchazo, dos medias y descabello. (Ovación.)—Cifra.

EN ZARAGOZA Zaragoza, 23. — Un novillo de don Luis Ramos para el rejoneador Vidrié y seis de "El Aguacil". Vidrié cortó una oreja y dio a vuelta al ruedo.

"Morenito de Talavera", ovación y vuelta. En el otro, silencio. Clemente Castro "Luguilano", ovación, una oreja y vuelta. En su segundo, aplausos. Josélio Calderón, en su primero, silencio. En el otro, algunos aplausos.—Cifra.

EN PALMA Palma de Mallorca, 23. — Seis novillos del conde de Mayalde, chifidos. Alfonso Vázquez II, en su primero, ovación, dos orejas y vuelta. En su segundo, dos orejas, rebob y dos vueltas.

"El Brujo", aplaudido en los dos. "Noguerito", un aviso en el primero y aplausos en el otro.—Cifra.

SUSPENSION EN MADRID Madrid, 23. — La corrida de toros anunciada para esta tarde en la Plaza Monumental, en la que Dámaso Gómez, Joaquín Bernado y "El Tino" habían de lidiar toros de "El Pizarro", fue suspendida a consecuencia de la lluvia torrencial que cayó en el momento en que las cuadrillas se disponían a hacer el paseillo y que dejó el ruedo convertido en una auténtica laguna.

Esta corrida, con el mismo cartel de toros y toreros, se celebrará el domingo, día 30.—Cifra.

Tarde.—14.30: Diario hablado de Radio Nacional. 14.45: "Los deportes al día", por Santiago Gallego. 14.55: "Sin miel y sin miel", por Félix Antonio González. 15: Información de Bojás. 15.15: Discos dedicados y de felicitación. 16.15: "FL Igranra", emisión sobre flautas, por don Agustín García Blanco. 16.30: "Talia", novela original de Carmen de Icaza en adaptación de Guillermo Sauter Casases y Rafael Barrón (cap. 7). 16.55: Noticias Henry. 17: Melodías favoritas. 17.15: Calendario Mistral. 17.30: Feria de palabras. 18: "Una extrín mucacha", novela de María Beut (cap. 6). 18.15: Creaciones del maestro Marino. 18.30: Media hora sinfónica. 19: Programa del oyente. 19.30: "Me enseñaste a llorar", novela de Enrique Jarber en versión para el radio de Antonio Calderón y Eduardo Vázquez (capítulo 22). 19.45: Telefoto musical. 20.05: "Discos dedicados y de felicitación". 20.30: Fandango de melodías.

Radio Valladolid

PARA MAÑANA Mañana.—12.30: Sinfonía, apertura; "Buenos días", 11.55: "Muchas felicidades", 11.10: "Alborada", 11.15: Concierto ligero, 11.55: Recortes de prensa. 12: El Angelus. 12.05: "La mañana canta". 2.30: "Señorita de compañía", novela original de Valentín del Barco (capítulo 17). 13: "Fantasía española". 13.30: Una melodía y dos infé-

pretes. 13.40: La noticia comentada. 13.45: El disco del día. 13.55: Primer noticiario. 14: Éxitos del cine. 14.20: Los deportes.

TARDE.—14.30: Diario hablado para España de Radio Nacional. 14.45: Melodías de Hispanoamérica. 15: Club de oyentes. 16: "Familia numerosa", según la novela de William Wolf, en versión radiofónica de José de Pan Redo (cap. 21). 16.16: Teatro Lírico Español: "Los claveles", de José Serrano. 17: Radio-Escola: Hoy hablamos de Historia. 17.15: Cuentas a media tarde. 17.30: "Huellas sin tiempo". Semanario espiritual de la REM. 18: El concierto de la tarde: "Sinfonía número 39, en Mi Bemol, K. 543" y "Sinfonía número 41 en Do Mayor, K. 551 "Júpiter", de Mozart (Orquesta Sinfónica N.B.C.).

Radio Valladolid Meñana.—12.30: Sinfonía, apertura y lectura de programas. 12.55: Buenos días con música. Santoral. Nota del tiempo. Refrán y un consejo del médico. 13: La hora del Angelus. 13.05: Saludo a la provincia. 13.35: "Viento hacia el Oeste", de la serie "Dos hombres buenos", de José Mallorquí (capítulo 2). 13.55: Cartelera de espectáculos y felicitación moral de los mismos. 14.05: Verdades musicales.

Importantes normas para la afiliación al Servicio Doméstico

Para los que rebasen los cincuenta y cinco años Podrán tener pensión mensual Madrid.—Excepcionalmente, los servidores domésticos que se encuentren prestando servicio en la fecha inicial de afiliación, 1 de octubre de 1959, que rebasen los cincuenta y cinco años de edad y que no tengan ingresos por ningún concepto, podrán voluntariamente, en virtud de una Orden del Ministerio de Trabajo que hoy inserta el "Boletín Oficial del Estado", solicitar los beneficios del Montepío y serán admitidos siempre que, además de reunir las restantes condiciones señaladas en estos Estatutos, cumplan al mismo tiempo los siguientes requisitos:

Acreditar una antigüedad mínima de diez años en la prestación de servicios domésticos dentro de los quince últimos y justificar, en la forma que el Montepío establezca, que su estado de salud y condiciones físicas corresponden a las mínimas exigibles para el desempeño del servicio doméstico. En todo caso, sólo se aceptará la afiliación de los servidores domésticos a que se hace referencia anteriormente si aquella se ha solicitado o solicita en el período comprendido de 1 de octubre de 1959 hasta el 31 de diciembre de 1960. Los servidores domésticos que se afilien al Montepío al amparo de esta disposición podrán considerar el derecho a una pensión de vejez de 200 pesetas mensuales cuando hayan cubierto un período de cotización que en relación a su edad se determina en la siguiente escala: Con edad de cincuenta y cinco años cumplidos a cincuenta y nueve, 60 mensualidades de cotización; con edad de cincuenta y nueve cumplidos a sesenta y tres, 36 mensualidades de cotización, y con edad de sesenta y tres cumplidos o más, 24 mensualidades de cotización.—Cifra.

calderon

A LAS 5, 7,45 Y 10,45 SIGUE EL ÉXITO DE

Un rayo de luz

con MARISOL - EastmanColor (MENORES)

lope de vega

A las 5, 7,45 y 10,45 ÉXITO COLOSAL

¡Vaya marineros!

Cinemascope - Metrocolor GLENN FORD, GIA SCALA y EVA GABOR (Mayores)

zorrita

CONTINUA DESDE LAS TRES (PROGRAMA DOBLE)

CRUCES DE DESTINOS

Alta Gardner y Steudri Granger CINEMASCOPE Y COLOR, Y HORAS DE PANICO

capitol

CONTINUA DESDE LAS CINCO (COLOSAL PROGRAMA DOBLE)

LA GUARDIA

Michael Craig y Julia Annall TECHNICALCOLOR, Y RAPSODIA REAL

TEATRO PRADERA

HOY: DESDE LAS 5.30 SIGUE EL ÉXITO CLAMOROSO DE

REGRESO DE LA ETERNIDAD

por Robert Rayan, Anita Ekberg y Rod Steiger (Sólo cinco podían regresar... ¡El lo decidirá, porque tenía un revólver en la mano!) (MAYORES)

CINE CERV NIES HOY: Continúa desde las cinco LOS CLARINES DEL MUDO por FRANCISCO RABAL y A DUQUESA DE BENAFÉ por Amparito Ráeles y Jorge Mistral - (Mayores) Pasos de las películas: A las 5.10, 8.15 y 11.10: "Los clarines del mudo" A las 6.30 y 8.40: "La duquesa de Benafé"

La estrella más hermosa que hoy tiene Hollywood, en la película más hermosa que pronto verán... Sueño de amor (La historia de Franz Liszt) UN FILM COLUMBIA PICTURE, EN CINEMASCOPE Y EASTMANCOLOR

GRAN CINEMA COCA 5 - 7,45 - 11 ¡GRANDIOSO ÉXITO! MAMBO por SILVANA MANGANO y VITTORIO GASSMAN (MAYORES)

TEATRO CARRION HOY: De 5.30 a 10 y a las 11 Atronantes carcajadas viendo PESCANDO MILLONES por Zori, Santos, Codeso, Ismael Merlo y Diana Maggi (MAYORES)

CINEMA ROXY HOY: De 5.30 a 10 y a las 11 La película de la simpatía Pasa la Tuna

TEATRO CARRION HOY: De 5.30 a 10 y a las 11 Atronantes carcajadas viendo PESCANDO MILLONES por Zori, Santos, Codeso, Ismael Merlo y Diana Maggi (MAYORES)

CINEMA AVENIDA HOY: DESDE LAS 5.30 UN FILM DE ÉPICA ACCION Senderos de furia

CINEMA GOYA HOY - Desde las cinco - HOY UN MUNDO PARA MI por VICENTE PARRA, Y LAS CHICAS DE LA CRUZ ROJA Color - Por Conchita Velasco (MAYORES)

CINEMA LAPUENTE HOY - Desde las cinco HOY ESPOSA O PABLE DIANA DORS y ROD-STEIGER BUENAS NOCHES, PARIS AMBAS EN TECHNICALCOLOR (MAYORES)

CAPUCINE (La historia de Franz Liszt) UN FILM COLUMBIA PICTURE, EN CINEMASCOPE Y EASTMANCOLOR

# La vida: actualidad y reportaje

## Pulso de los días

### EL PUEBLO FRANCÉS Y LOS NUEVOS METODOS

MAXIMIANO GARCIA VENERO

De Gaulle ha conseguido desvanecer la leyenda del francés hombre del Comité político: del francés elector, perpetuado desde la Revolución. La anulación de la democracia instituida, según el canon del siglo XIX, la acepta el pueblo con impasibilidad, que es prueba de aquiescencia. Las críticas más severas del sistema democrático ochocentista emanan de la llamada Internacional liberal: "no representa al "demos", es decir, al pueblo considerado como una entidad política, sino al "laos" a las células de masa humana, amontonadas sin organización ni consciencia colectiva".

En su crítica, los liberales formulan una reserva: el mantenimiento de los derechos individuales. De Gaulle los ha conservado. Las instituciones parlamentarias han dejado de ser la encarnación constante de la soberanía nacional: la libertad ciudadana persiste. En 1958 pudo ser limitada. Los franceses lo imaginaron, y estaban dispuestos a soportarlo resignadamente. En tal caso, la revolución dirigida por De Gaulle se habría paralizado en un punto inicial: hubiera sido un conato simplemente negativo.

Más la revolución continúa, y la Constitución de 1958 experimentará modificaciones importantes, que representarán, sin duda, el ápice del programa político y social del Jefe del Estado. Los políticos profesionales parecen sentir grandes inquietudes por los designios, desconocidos, de Charles de Gaulle.

El Presidente de la República ha dado prenda cabales. La operación del nuevo franco, que de modo sutil y sagacísimo liquidó un oneroso pasado económico, sólo podía ser realizada por él. Era insuficiente la estricta voluntad del Estado y del Poder público. Francia tenía que inspirar confianza y respeto al mundo internacional, dar una sensación concreta de estabilidad y de fuerza, para que la operación alcanzase el asentimiento universal.

El orden impuesto en las finanzas del Estado y la mejora de las relaciones económicas internacionales, junto a la operación de la moneda, han engendrado buena parte de la confianza nacional. Bajo la apariencia teatral, convencional, del francés elector, se encuentra, muy viva, la realidad del francés contribuyente, productor, jefe de familia, estrechamente ligado a la Hacienda pública, por el vasto sistema de una magnífica seguridad social.

La historia económica de la IV República —por razón del tremendo legado que dejaron la guerra, las contribuciones de guerra y la ocupación— aparece desastrosa. Tuvo que serlo. Vista a distancia, resulta prodigioso que el país, pese a la ayuda norteamericana, no se declarase en bancarrota. La guerra no cesó para Francia tras la derrota alemana: surgieron la de Indochina y la de Argelia. El período 1939-1958 es el más crítico en la historia de Francia.

La coyuntura exige el abandono de los antiguos métodos, impotentes para superarla. La reforma o transformación de la democracia era inevitable. La fragmentación de los grandes partidos interpretaba la angustia de los ciudadanos: en un período de ocho años el francés buscó, estérilmente, otro sistema. De Gaulle encarnó la angustia en 1950; después de ese primer fracaso como jefe de un movimiento, el horizonte estaba tan cerrado, que en alguna etapa llegó a cundir el aventurerismo político, reuniendo a nutrida minoría parlamentaria.

Pero no buscamos en la mayoría del pueblo un sentimiento de rencor hacia sus antiguos gobernantes. Los ha apartado sin odio. Francia no olvida que la III República —cuyos supervivientes establecieron y gobernaron la IV— representó el sistema que la dio fortaleza y altura. Los franceses sintieron encarnado por aquel régimen y por sus partidos típicos. En la Francia de 1960 han desaparecido virtualmente los partidos políticos vigentes hasta junio de 1958. Sé cuánto aventuro en esa afirmación. Quiero acentuarla aún: todos los partidos franceses son pura hipótesis, incluida la Unión para la Nueva República. Incluso también el partido comunista, al que debemos expulsar de la consideración democrática del partido. El comunismo no es un partido; es una secta extrajera, una quinta columna, un nido de espías y de agentes provocadores. O de separatistas, como afirma Charles de Gaulle.

La mentalidad occidental tiene que desecharse, de una vez para siempre —y De Gaulle se halla en camino para ratificarlo—, la idea de que los satélites de Moscú constituyen un partido que puede tener encaje en una democracia de signo ochocentista o contemporáneo. Desde 1958, los comunistas franceses tienen patente extranjera clarísima: en el "argot" universal se les denomina "los chinos". El ciudadano francés los considera, con justicia, incompatibles con la Nación. En esta hora puede medrar en Francia, quizás individualismo, más el comunismo ha tenido que repliegarse, acorralado por la repulsión del país.

Merced a una política de apariencia inconexa —porque De Gaulle tiene propios e inhabituales métodos—, la marca comunista va haciéndose tenue, incluso en los Sindicatos dirigidos por miembros del partido comunista. La batalla interior está a punto de ser ganada; en esta hora, el Jefe del Estado se bate —y pocos franceses pueden saber cuán intensa es la pugna— en el frente exterior para consolidar las posiciones interiores.

## CURIOSIDADES DE LA ERA ATOMICA

### PEDAGOGIA MODERNA



Este buen señor es un maestro de escuela alemán que ha introducido esta máquina en su clase para el mejor aprendizaje de los primeros cálculos por sus alumnos. Consta de diez trocitos de madera que pueden ser movidos a voluntad, con los cuales la enojosa suma de guarismos se hace mucho más fácil por los pequeños.

## Las mujeres norteamericanas estudian la manera de ayudar a sus maridos

### La señora Lodge marcha a Munich

Participará en la «Conferencia Internacional de Actividades de Mujeres Americanas»



La señora Lodge emprende su viaje.

Madrid.—(Servicio especial).—La ayuda que una mujer puede prestar a su marido en el desempeño de sus funciones profesionales es decisiva, sobre todo cuando éste presta sus servicios en un país extranjero.

Aun cuando la mujer permanezca al margen del trabajo del marido, su misión es trascendental en el sentido de que puede colaborar con él a resolver los problemas de adaptación que la vida en un país extranjero lleva consigo.

Cuando la mujer sabe acoplarse al nuevo ritmo de vida, hace amistad con la gente del país donde se encuentra y llega a comprenderla y a conocer sus problemas, puede hacer que el ambiente que rodea al marido sea mucho más acogedor y, por tanto, que el cumplimiento de su misión sea más fácil.

Al objeto de estudiar estos aspectos de la cooperación de la mujer en la vida profesional del marido, ha marchado a Munich la señora Lodge esposa de Embajador de los Estados Unidos en España, acompañada de otras señoras norteamericanas, todas ellas miembros del "Armed Forces Travel Club of Spain", los cuales tomarán parte en la "Conferencia Internacional de Actividades de Mujeres Americanas", que se celebrará en Berlín.

A punto ya de coger el avión de la Lufthansa que tenía que llevarlas a Alemania, Mrs. Charry Lumley ha informado al periodista:

—En total concurrirán unas quinientas delegadas de países europeos y del Oriente Medio. Las conferencias durarán una semana.

—¿Qué papel desempeñará la señora Lodge en estas conferencias?

—La señora Lodge es la principal conferenciante del grupo del área mediterránea, que se encuentra compuesto por unas cuarenta delegadas.

—¿Es ésta la primera reunión que se celebra?

—No. Todos los años se celebra una conferencia semejante, al objeto de intercambiar opiniones y experiencias y sacar conclusiones sobre la mejor manera de ayudar a nuestros maridos.

—¿Todas las delegadas que concurren son esposas de norteamericanos que prestan servicios en países extranjeros?

—Efectivamente. De aquí la importancia que estas conferencias tienen.

La señora Lodge insiste para que las viajeras suban al avión y hay que poner punto final al diálogo. Sobre el aeropuerto de Barajas empieza a caer una fina lluvia.

Las fotografías más sugestivas, los reportajes más sensacionales, las informaciones más apasionantes en las páginas de

## "FOTOS"

LA MEJOR REVISTA DE ESPAÑA SE PONE A LA VENTA TODOS LOS SABADOS

## EL MUNDO EN 3 MINUTOS

## LA ECONOMIA DEL SERVICIO

Por ENRIQUE RUIZ GARCIA

He recibido diversas cartas que coinciden, en un gran interés por el desarrollo de un territorio y la dependencia mundial de los pueblos subdesarrollados en todo lo que afecta a materias primas— ha producido una riqueza bienes absolutamente fabulosos, con una renta por cápita de 2700 dólares al año, la capacidad de ahorro del norteamericano le hace posible una inversión anual para la creación de nueva riqueza —sin necesidad de apretarse el cinturón— de unos 70.000 millones de dólares.

La India, con 400 millones de habitantes y 58 dólares por habitante al año, puede ahorrar, y ha hecho un dramático esfuerzo, cinco o seis dólares; es decir, unos 3.000 millones al año, que apenas son suficientes para hacer frente, no a su desarrollo de riqueza sino a la subversión mínima de los seis millones y medio de habitantes que nacen anualmente.

En este caso concreto la economía libre —y ésta es la gran cuestión de nuestro tiempo— no dice nada a estos países, porque precisan imperiosamente crear una serie de productos que sólo es posible colocarlos en el mercado a través de una economía de prioridades y planificación.

Pensemos que en el momento más crítico de la situación cubana, los Estados Unidos disponían de cuatrocientos millones de dólares en las cuentas corrientes, y otros doscientos en el extranjero —que desaparecieron— sin que esa riqueza hubiera aportado ni un solo dólar en la liberación de la economía cubana. Toda la contienda con el suelo más fértil de los caribes —y quizá del mundo—, existían 630.000 parados —por ciento de la población total— y más de un tercio de la población laboral afectada.

Los elementos de creación de riqueza

Se entiende, pues, que las circunstancias de desarrollo son falsamente generalizadas porque así conviene a los grandes trusts económicos que custodiando la tesis —como un proyecto de dinamita— de que toda ordenación pública de la economía es contraria a un desarrollo sano.

No obstante, conviene aclarar el asunto con algunas observaciones importantes. La primera de ellas —y tomemos el caso de un país europeo de la importancia de Alemania— es que esa libertad económica que nos hablan las grandes exportaciones, no es nada más que en el orden de sus intereses puesto que la fijación real de los precios —en tres cuartas partes— está realizada por los trusts. En Alemania, ocho corporaciones producen el ochenta por ciento del acero, y por tanto limitan todo lo que a el se refiere.

En Estados Unidos 135 sociedades controlan el cuarenta y cinco por ciento de las instalaciones industriales, y si se tiene en cuenta que el producto nacional ha alcanzado este último año fiscal los 2 mil millones de dólares, se entenderá que dominan un cuarto de los bienes manufacturados de la tierra, y por su cuenta poseen un control casi absoluto sobre los mercados de materias primas del mundo cuyos precios, pese a que son la clave de su existencia, no hace nada más que bajar con respecto a los productos manufacturados.

### La situación real

Los laboristas ingleses han reflexionado mucho respecto al problema de las nacionalizaciones por las nacionalizaciones, en el fondo igual que los artífices han meditado mucho sobre el viejo y desahogado tema de "el arte por el arte". Pero dicho esto, no cabe más remedio que añadir algo que constituye la clave de separación entre la economía de desarrollo existe en la superabundancia de productos de los que se puede prescindir, y en la carencia o insuficiencia de los bienes públicos indispensables desde la vivienda a la escuela, desde los hospitales o los servicios públicos a la Universidad. Eso explica lo que decía el presidente Eisenhower que se puede comprar cualquier cosa en Venezuela cincuenta y dos mil dólares de tipo, mientras Italian Italia toda clase de "instrumentos públicos" de desarrollo. Y otra cosa no menos curiosa es que las empresas privadas abandonan al Estado, y por ende se lo reprochan todos los servicios públicos que por serio arrojan un déficit o lleven una difícil existencia (y quieren heredarlo). Al parecer —y es inevitable— se convirtieron en un instrumento de poder al regular la economía. En las industrias y ese dinero de una economía de servicio pertenecen al país y ante él hay que dar cuenta. Lo que no puede continuarse, y más hoy es con el desequilibrio mundial de las pocas horas para unos y las pocas horas para otros.

## LA PATRIA NO LES OLVIDA

### San Rafael Arcángel, excelso Patron del Benemérito Cuerpo de Mutilados

Cuando la guerra de España dió por terminadas sus trágicas escenas de desolación y de dolor, todos los españoles dignos que fueron actores, directos o indirectos, del sangriento drama se apresuraron a rendir tributo de perenne recuerdo a los que cayeron en la brecha, que representa en aquel sentido homenaje, todo el esfuerzo del pueblo para la defensa de su futuro engrandecimiento, todos los repetidos heroísmos de una raza, todos los sacrificios de juventud y la recompensa a cuantos escribieron con valor, con resignación o con altruismo las páginas de la más grandiosa epopeya que conocieron los siglos.

Los pueblos que honran a sus héroes, alientan a las futuras generaciones a la realización de épicas hazañas en la defensa de los colectivos intereses que emblematiza la enseña nacional.

España, siempre generosa, honró a sus muertos, elevando en cada ciudad un monumento dedicado a su memoria y muy especialmente esa cruz gigantesca del Valle de los Caídos, tal vez el monumento mayor que los mortales hayan levantado a los muertos.

España no se olvidó tampoco de ofrecer generoso amparo a todos los que, escapando de las garras de la muerte se dejaron su salud, su juventud y firones de su cuerpo entre riesgos y barrancadas, y promulguó un Reglamento que protege a todos por igual, sin distinción de categorías ni clases.

Desde el general que fue sorprendido en su puesto de mando por el plomo enemigo, hasta el simple soldado de Infantería que, disparando su fusil con estoica serenidad o manejando el cuchillo bayoneta, en brioso cuerno a cuerpo, quedó fuera de combate; como el finete en su caballo de guerra, que cayó en el frenesí de la arrolladora carga; ya fue el artillero que perdió un brazo o una pierna por defender hasta el último instante el cañón que constituía en aquellos momentos la suprema codicia del embravecido adversario; o el ingeniero que daba marcha a un motor o mantenía hasta un límite inconcebible las comunicaciones con los sectores de la retaguardia; o el soldado de Intendencia que custodiaba con fanático tesón, hasta caer mortalmente herido en su defensa, la parte del convoy que le fue confiada; o el sanitario que en lo más rudo del combate auxiliaba con celo afán a un hermanito que se le escapaba la vida por la boca de una herida.

Todos, en fin, absolutamente todos los que contrajeron una honrosa mutilación en defensa de la Patria, se hallan amparados por el Reglamento de este Benemérito Cuerpo de Caballeros Mutilados de Guerra por la Patria, bajo el patronato de San Rafael Arcángel, cuya fiesta se celebra el día 24 del presente mes de octubre.

Según la tradición, San Rafael es el Arcángel que Dios envió para acompañar y ayudar al joven Tobías que, había de curar a su enfermo padre con las agallas de un pez que San Rafael le ordenó cogiera en las cenagosas aguas de un lago.

Caballeros Mutilados, honremos, pues, a nuestro excelso Patron, un año más... o un año menos. De menos, en el número de los que hemos de vivir, de más, en el de los vituados y que hemos podido

deshojar la tétrica luz del desengaño, de ese gran fulgor de la vida. ¿Habéis examinado seriamente la tónica que presidió los días que lleváis vividos en 1960? Precisamente éste es el dilema que constituye el toque de atención que os despierte del letargo en que podéis vivir. No lo toméis como un desdichado propósito, porque gozáis de la satisfacción de un deber cumplido. No la vulgaridad e indiferencia, presidien los actos de la mayor parte de los hombres. Y no intentéis defender la vuestra, escuchando en el ambiente en que vivís.

Así hablan los débiles, los indiferentes, los despreocupados, los que carecen de ideal, y bien se yo que vosotros, que afrontaréis con entereza los mayores sacrificios en aras de un noble ideal, no querréis estar entre ellos.

Vivir por vivir la vida, sin dejar honda huella de vuestro paso, es la triste realidad de aquellos cuyo corazón prematuramente envejecido, reciben irónicamente el calificativo de "jóvenes".

Vivir para el dinero, para el placer, para la vanidad sin ideal que sea la meta en la marcha por el camino del honor, es un vivir sin objeto alguno. Vosotros que sufrís en silencio y lleváis en vuestro cuerpo huellas indelebles de vuestra lucha por un noble ideal, no debéis olvidar que seguís formando parte de la guardia de honor de la Patria y tenéis, por



tanto, que superaros con espíritu de renovación y sacrificio para haceros dignos de este honor. No os dejéis abatir por el sufrimiento material de vuestros honrosas mutilaciones. Elevar el corazón por encima de los indiferentes y olvidadizos, de esos que estaban agazapados cuando el cañón rugía, y ahora os contemplan de soslayo. La Patria no olvida vuestros sacrificios y penalidades sufridas en aquellas frías madrugadas del invierno, en que para salvar su honor hicisteis de vuestro corazón un escudo de acero.

La indiferencia suele ser el mayor dolor, el más triste y cruel dolor de los que quedaron inútiles a los veintitrés años, privados de movimiento cuando para sus ansias eran estrechos todos los caminos del mundo!

El Caballero Mutilado merece la mayor consideración... Una gloria dulce y buena, hecha de felicidad que le compense de toda la tristeza de su juventud impedida... De su juventud, que se desangró en los campos de batalla, donde no crecerá jamás una flor que valga lo que ese dolor inmenso de un cuerpo vigoroso mutilado y un alma brava llena de dolor.

I. HERNANDO RAMOS

## JUEGOS DE SOCIEDAD



¡Vejuna, Oropesa, quién tiene la cabeza más dura!